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ATA 06/2021 - SESSÃO ORDINÁRIA

6ª  Sessão  Ordinár ia  da  1ª  Sessão
Legislativa da 13ª Legislatura - 05 de abril
de 2021.

Aos cinco dias do mês de abril de dois mil e vinte e um, às dezenove horas e doze minutos,
reuniram-se em Sessão Ordinária no recinto Câmara Municipal de Vereadores de Braga/RS de
BRAGA-RS, presidida pelo Ver. Bolivar José Della Libera (PP), realizada a 1ª Verificação de
Quórum de Abertura, estando presentes os seguintes Vereadores: Ver. Adimir Werner Schmitt
(MDB), Ver. Antonio Carlos Ferreira (PP), Ver. Bolivar José Della Libera (PP), Ver. Ceni Souza
Dalpra (PT), Ver. Dorival Mattos de Morais (PDT), Ver. Everaldo Mangini (MDB), Ver. Fábio
Rocha (MDB), Ver. Ivone Amaral da Silva (PP), Ver. Orlando Ricardo Tavares (PT). Quórum
suficiente para abertura da Sessão.  O Presidente invocando a proteção de Deus e com
fundamento na Lei Orgânica declarou aberta a Sessão. Após a abertura, foi realizada a leitura
de um trecho Bíblico pelo Ver.  Antônio,  passando em seguida ao Expediente,  na forma
prevista  no  Art.  160  do  Regimento  Interno.  Iniciada  deliberação  Ata  05/2021  Sessão
Ordinária, de 15 de março de 2021, sendo aprovada por unanimidade. Finalizada deliberação
da  Ata  Sessão  anterior,  o  Presidente  determinou  a  leitura  das  matérias  previstas  no
Expediente, na forma prevista no art. 162 e 163 do Regimento Interno. Ofícios Recebidos:
Ofício  nº.  42/2021  –  Hospital  Santo  Antônio  de  Tenente  Portela;  Ofício  Circular  nº.
006/2021/SMECT; Ofício nº. 003/2021 – SIMBRA; Ofício nº. 87, 93, 95 e 96/2021/GAB; Ofício
Bancada do MDB nº.  001/2021.  Ofícios  Expedidos:  Ofício  Gab.  nº.  038,  39 e 040/2021.
Pequeno Expediente: Requerimento nº. 02/2021, do Ver. Everaldo Mangini, que solicitou ao
Presidente que fossem auxiliados com recursos,  juntamente com o Poder  Executivo,  os
Hospitais de Tenente Portela/RS e Campo Novo/RS, os quais, recebem os pacientes do nosso
município. Iniciada leitura do(a) Indicação Nº 10 de 05 de abril de 2021, do Ver. Everaldo
Mangini, o qual, solicitou ao Poder Executivo para que fosse construída uma parada de ônibus
em frente ao cemitério do Distrito de Pedro Garcia. Em defesa, o Vereador disse que também
gostaria que fosse feita uma na Barra do Gravatá e uma em frente ao Hospital, sendo que, as
pessoas ficavam esperando na chuva o transporte, sendo extremamente necessárias essas
paradas, que a do Pedro Garcia o Ver. Dorival já tinha solicitado e não teve sucesso, mas que
agora seria feito. Iniciada leitura do(a) Indicação Nº 11 de 05 de abril  de 2021, do Ver.
Everaldo Mangini, que solicitou para que seja realizado um tapa-buracos no Distrito de Pedro
Garcia, em defesa disse que foi solicitado por diversas vezes a arrumação da lombada em
frente a sua residência, e a atual administração arrumou, e agora seria importante arrumar
os buracos.  Iniciada leitura do(a) Indicação Nº 12 de 05 de abril de 2021, do Ver. Adimir
Schmitt, que solicitou que fossem construídas três paradas de ônibus sendo uma no Bairro
União, uma em frente ao Hospital Santo Antônio e uma em frente a Igreja do Distrito de Pedro
Garcia, sendo que o pessoal que trabalha no Frigorífico havia lhe solicitado tais providências
e que esperava que o Prefeito atendesse esses pedidos. Finalizado o Expediente, passou para
a Ordem do Dia, nos termos previstos no art. 165 do Regimento Interno. Leitura do Pareceres
da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e Finanças e Orçamento referente ao
Projeto de Lei  nº.  006/2021.  Em seguida os Pareceres foram postos em discussão,  não
havendo manifestações, foram postos em votação e aprovados por todos. Iniciada apreciação
do(a) Projeto de Lei Nº 06/2021 de 11 de fevereiro de 2021, que ALTERA A REDAÇÃO DO ART.
65 DA LEI MUNICIPAL N.º 055/90 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em seguida o Projeto foi posto
em discussão, o Ver. Antônio disse que solicitou informações, referente ao Projeto e que ficou
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satisfeito que o Executivo percebeu o erro, pois, o teto previsto no artigo que estava sendo
alterado era do Salário do Secretário Municipal, sendo que, o teto constitucional era do Chefe
do Executivo,  porém,  em ofício  responderam que não alterariam tal  erro  no momento.
Continuando as discussões o Ver. Orlando disse que quando viessem projetos dessa natureza
para a Casa, deveria ser acordado entre os Vereadores para que fosse aprovado o mais breve
possível, porque era uma necessidade, o trabalhador perdia o poder de compra a cada dia,
pois, todos os dias os produtos aumentavam, então deveriam dar uma atenção maior para
estas causas. O Ver. Bolivar disse que discordava, pois, o Prefeito deveria saber que nenhum
funcionário merecia receber só um salário mínimo. Disse que o Projeto foi protelado porque
foram solicitadas informações, e que realmente foi votado mais tarde, mas que receberiam
retroativo,  sendo  que,  também  deveria  ter  vindo  o  Projeto  do  reajuste  salarial  dos
funcionários. A Ver. Ivone disse que era um projeto polêmico que lhe deixava triste, pois,
desde 2005 quando entrou em seu primeiro mandato, todos os anos acontecia à mesma
coisa, isto é, votações de projetos que estipula o salário mínimo para os funcionários. Disse
que a reforma administrativa deveria ser feita e assuntos como esse não aconteceriam mais,
sendo necessária a valorização dos funcionários. Não havendo mais discussões o Projeto foi
posto em votação e aprovado por unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de
Legislação, Justiça e Redação Final, de Obras e Serviços Públicos e; de Finanças e Orçamento
referentes  ao  Projeto  de  Lei  nº.  012/2021.  Em seguida  os  pareceres  foram postos  em
discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos.
Iniciada apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 12/2021 de 18 de fevereiro de 2021, que DISPÕE
SOBRE O SERVIÇO PÚBLICO MUNICIPAL DE TRANSPORTE PARA ACESSO DE MUNÍCIPES A
SERVIÇOS BÁSICOS E PÚBLICOS NA SEDE DO MUNICÍPIO E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Em
seguida o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações foi posto em votação e
aprovado por unanimidade. Leitura os Pareceres das Comissões de Legislação,  Justiça e
Redação  Final;  de  Saúde,  Educação  e  Assistência  Social;  e  de  Finanças  e  Orçamento,
referente  ao  Projeto  de  Lei  nº.  018/2021.  Em seguida  os  pareceres  foram postos  em
discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos.
Iniciada apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 18/2021 de 24 de março de 2021, que AUTORIZA
O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL POR SUPERÁVIT
FINANCEIRO. Em seguida o Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações foi
posto em votação e aprovado por unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de
Legislação,  Justiça e Redação Final;  de Finanças e Orçamento e de Saúde,  Educação e
Assistência Social; referente ao Projeto de Lei nº. 019/2021. Em seguida os pareceres foram
postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por
todos. Iniciada apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 19/2021 de 24 de março de 2021, que
AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL POR
SUPERÁVIT  FINANCEIRO.  Em  seguida  o  Projeto  foi  posto  em  discussão,  O  Ver.  Bolivar
comentou que a Câmara também contribuiria com um valor para os Hospitais, sendo que, já
tinham acertado com os Presidentes das Câmaras de Vereadores de 21 municípios. Não
havendo mais discussões,  o Projeto foi  posto em votação e aprovado por unanimidade.
Leitura dos Pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final; de Finanças e
Orçamento  e  de  Saúde,  Educação e  Assistência  Social;  referente  ao  Projeto  de  Lei  nº.
020/2021. Em seguida os pareceres foram postos em discussão, não havendo manifestações
foram postos em votação e aprovados por todos. Iniciada apreciação do(a) Projeto de Lei Nº
20/2021 de 24 de março de 2021, que AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR
CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL POR SUPERÁVIT FINANCEIRO. Em seguida o Projeto foi posto
em discussão,  a  Ver.  Ivone  comentou  que  foi  contratada  uma  dentista  que  já  estava
trabalhando no Posto  de  Saúde.  Não havendo mais  discussões,  o  Projeto  foi  posto  em
votação,  sendo  aprovado  por  unanimidade.  Leitura  dos  Pareceres  das  Comissões  de
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Legislação,  Justiça e Redação Final;  de Finanças e Orçamento e de Saúde,  Educação e
Assistência Social; referente ao Projeto de Lei nº. 022/2021. Em seguida os pareceres foram
postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por
todos. Iniciada apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 22/2021 de 24 de março de 2021, que
AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL POR
SUPERÁVIT FINANCEIRO. O Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações, foi
posto em votação, sendo aprovado por unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de
Legislação,  Justiça e Redação Final;  de Finanças e Orçamento e de Saúde,  Educação e
Assistência Social; referente ao Projeto de Lei nº. 024/2021. Em seguida os pareceres foram
postos em discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por
todos. Iniciada apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 24/2021 de 24 de março de 2021, que
AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL POR
SUPERÁVIT FINANCEIRO. O Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações, foi
posto em votação, sendo aprovado por unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de
Legislação, Justiça e Redação Final, de Obras e Serviços Públicos e; de Finanças e Orçamento
referentes  ao  Projeto  de  Lei  nº.  025/2021.  Em seguida  os  pareceres  foram postos  em
discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos.
Iniciada apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 25/2021 de 24 de março de 2021, que AUTORIZA
O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A REPASSAR RECURSO ADICIONAL A AMUCELEIRO PARA
AQUISIÇÃO DE UMA VIATURA PARA O PRESÍDIO ESTADUAL DE TRÊS PASSOS. O Projeto foi
posto em discussão, não havendo manifestações, foi posto em votação, sendo aprovado por
unanimidade. Leitura dos Pareceres das Comissões de Legislação, Justiça e Redação Final; de
Finanças e Orçamento; de Saúde, Educação e Assistência Social  e;  de Obras e Serviços
Públicos, referente ao Projeto de Lei nº. 026/2021. Em seguida os pareceres foram postos em
discussão, não havendo manifestações foram postos em votação e aprovados por todos.
Iniciada apreciação do(a) Projeto de Lei Nº 26/2021 de 29 de março de 2021, que AUTORIZA
O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A ABRIR CRÉDITO ADICIONAL ESPECIAL POR SUPERÁVIT
FINANCEIRO. O Projeto foi posto em discussão, não havendo manifestações, foi posto em
votação,  sendo aprovado por  unanimidade.  Finalizada Análise;  Discussão e Votação das
Proposições. Esgotada a Ordem do Dia, foi concedida a palavra para Explicações Pessoais, na
forma prevista no art. 169 do Regimento Interno, conforme inscrição prévia. O Ver. Orlando
iniciou saudando a todos, disse que os Vereadores representavam o povo e que ele estava
ouvindo suas reivindicações. Solicitou ao Executivo para que fosse arrumada a lombada em
frente à Igreja Deus e Amor, pois era muito alto e os carros estavam enroscando para passar.
Também solicitou para que o pessoal  que recebessem carga de terra em frente a sua
residência, que cuidassem para que não ficassem muito tempo nas estradas, pois, causava
poeira  nas demais  casas e  nos dias  de chuva virava barro,  então que tomassem esse
cuidado. Falou sobre o transporte do pessoal do interior, sendo uma causa extremamente
necessária, pois, com o valor alto dos combustíveis estava saindo muito alto o valor para
pagar  alguém  para  trazer  esse  pessoal  na  cidade,  portanto,  sendo  um  serviço  social
importante. Comentou sobre a privatização da Corsan, que estava tramitando na Assembleia
um  projeto  para  não  ser  realizado  plebiscito,  assim  o  Governador  poderia  realizar
privatizações sem autorização da Assembleia. Ressaltou que a Corsan dava altos lucros ao
Governo e quem pagaria com isso seria a população, pois, aumentaria o valor da água.
Finalizou  dizendo aos  seus  eleitores  que  poderiam sempre  contar  com ele  para  o  que
precisassem. Continuando as explicações pessoais, o Ver. Dorival saudou a todos, iniciou
dizendo estar de acordo com o pronunciamento do colega Ver. Orlando, e o que dependesse
dele na contribuição contra a privatização, estava à disposição. Parabenizou ao Prefeito pela
atitude de colocar transporte para o pessoal do interior. Ainda, parabenizou pelas melhorias
nas estradas do interior, sendo que 80% estavam em ótimas condições, reconhecendo assim
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o trabalho da Secretaria de Obras e de seu Secretário. Parabenizou a população do Bairro
Santo  Antônio  pelo  recapeamento  asfáltico  feito  naquele  local.  Agradeceu  ao  Sr.  Luiz
Roncatto pela cedência do seu pátio para ficar as máquinas durante a realização daquela
obra. Sobre as paradas de ônibus, disse que foi um pedido seu feito no exercício anterior,
mas não houve êxito. Disse que era uma preocupação a menos para os atuais gestores, pois,
estas paradas estavam prontas, sendo 03 antes das eleições e atualmente tinha 05, sendo
que  se  quisessem  no  outro  dia  de  manhã  poderiam  instalá-las  já,  e  que,  inclusive,
acompanhou  a  licitação  quando  foi  realizada.  A  Ver.  Ivone  saudou  a  todos,  iniciou
cumprimentando ao Presidente pela volta a Casa após a recuperação do Covid e desejou
saúde, estando feliz pelo mesmo estar novamente trabalhando. Comentou que fazem cerca
de 6 meses que foi votado o Projeto para as construções das paradas de ônibus, sendo que,
não entendia e ficava triste com a demora da entrega das mesmas. Outra coisa que estava
preocupada era com a demora da reforma na praça central, sendo que, solicitou a Comissão
de Obras  que  desse  uma averiguada na  questão.  Sobre  a  Corsan,  disse  que  era  uma
discussão importante,  sendo uma Estatal  que segundo o  Governador  “não dava lucro”,
porém, não entendia como não se chegava uma época que era feita a repartição dos lucros
com os funcionários, sendo que, falava de fonte segura, pois seu irmão trabalhava na Corsan.
Desejou a todos uma Feliz Páscoa atrasada, que esse espírito de ressurreição tocasse seus
corações, para que tivessem mais humildade para tratar o próximo. A Ver. Ceni saudou a
todos, iniciou novamente falando sobre a questão da falta de água na Localidade da Barra do
Gravatá, sendo que lhe pediram novamente, tendo em vista as pessoas doentes que moram
naquela localidade. O Ver. Adimir solicitou uma parte e disse que estavam terminando de
arrumar a água no Sítio Gabriel, mas que provavelmente ainda naquela semana começariam
a arrumar na Barra do Gravatá. A Ver. Ceni continuou agradecendo então que seria arrumada
essa água. Deu boas-vindas à Dentista Bárbara que começou a trabalhar no Posto de Saúde e
ressaltou que todos os recursos dos projetos que passaram na Sessão, eram sobras do
orçamento do exercício anterior, parabenizando assim o Secretário Municipal de Saúde do
ano  de  2020.  Sobre  o  recurso  solicitado  pelo  Ver.  Everaldo,  disse  que  também  tinha
conhecimento que era um dos anseios do Presidente da Casa, sendo que o mesmo já havia
lhe falado em outra ocasião. Também parabenizou o Secretário de Obras, Sr. Flúvio, pelo
ótimo trabalho que vinha desenvolvendo. Finalizou solicitando mais uma vez a população que
cuidassem de seus animais de estimação, que dessem água e alimento e não abandonassem
nas ruas, pois, estavam lutando para arrumar um local para abrigar os abandonados, mas
precisavam do apoio da população. O Ver. Fábio saudou a todos, iniciou parabenizando três
Secretarias  sendo  a  de  Agricultura,  Obras  e  Saúde  pelo  belo  trabalho  que  estavam
desempenhando e estavam mostrando o trabalho de servidor público. Comentou sobre a nota
de repúdio da Bancada do MDB, referente à privatização da Corsan, sendo que, dava sim
lucro para o Estado e prestavam um ótimo trabalho. Sobre a questão da live comentada em
sessões anteriores, disse que não criticou nenhum Vereador, apenas achou que poderia ter
sido melhor empregado aquele recurso, como por exemplo, ajudando as Igrejas do Município.
Finalizou  desejando  boas-vindas  ao  Presidente.  O  Ver.  Everaldo  cumprimentou  a  todos,
iniciou parabenizando à todos os Secretários dessa Administração. Solicitou também que
fosse colocado um cascalho na estrada que vai até o cemitério no Pedro Garcia. Sobre as
paradas de ônibus perguntou ao Ver. Dorival quanto custou cada parada de ônibus, sendo
que, pesquisou e foi pago R$ 2.350,00 cada parada de ônibus, que foram pagas dia 20 de
Janeiro de 2021. O Ver. Bolivar saudou a todos, agradeceu à sua família, as pessoas e a Deus
pelo apoio em sua recuperação contra o Covid. Solicitou para que todos se cuidassem, pois,
era uma doença muito difícil. Ressaltou a grande perda que tiveram do Professor Ademar,
grande cidadão braguense, que faria muita falta para todos, sendo que, foi seu aluno e
aprendeu muito com o mesmo. Destacou que no dia 11 de Março foi feito um acerto entre os
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Presidentes das Câmaras, que serão repassados valores para os Hospitais e que a ACAMRECE
também contribuiria. Comentou ainda, que teve conhecimento que o Ministério Público do
Estado  também  contribuiria  com  um  valor  para  os  Hospitais.  Ressaltou  que  se  fosse
necessário contribuir para a aquisição de vacinas, também seria contribuído porque saúde
era prioridade. Sobre o Projeto de Lei que apresentou no exercício anterior, o qual, tratava da
instalação de um equipamento eliminador de ar da tubulação de água, e foi vetado com a
alegação de não haver autorização do Inmetro, disse que pesquisaria tal questão e se fosse
autorizado,  entraria  novamente  com o  Projeto  em pauta,  pois,  não  era  justo  pagar  a
circulação de ar dos encanamentos. Ressaltou que os Projetos votados na sessão mostravam
que sobrou orçamento do exercício anterior, sendo isso muito bom e desejava que fosse bem
aplicado estes recursos. Comentou que a Plancha Carregadeira estava parada no galpão sem
os pneus, sendo que foi resultado de um recurso do Dep. Giovane Feltes, no valor de R$
120.000,00, e a desculpa foi que não tinha pneus para comprar, mas já faz três meses que
assumiram a administração e ainda não haviam conseguido. O Ver. Everaldo pediu uma parte
e  disse  que  estava  faltando  matéria  prima  para  fabricação  dos  pneus.  O  Ver.  Bolivar
continuou dizendo que então não fossem na rádio dizer que estava quebrado ou que não
tinha recurso, falassem a verdade. Ressaltou que não deveriam ocupar o espaço público pago
pelo município para falar mal de Vereadores. Disse que as estradas tinham melhorado, mas
havia  muito  o  que  ser  arrumado  ainda.  Pediu  para  que  fosse  arrumada  a  estrada  do
Braguinha. O Ver. Adimir pediu uma parte e disse que havia comentado com o Secretário de
Obras sobre a situação dessa estrada e que ele estava a par. Continuando o Ver. Bolivar
comentou que realmente era triste os funcionários não receberem nem um salário mínimo e
que inclusive cobrou do Presidente do Simbra sobre o reajuste salarial dos funcionários, pois,
na câmara foi dado e o Prefeito deveria valorizar os funcionários. Finalizou dizendo que a
reforma administrativa vinha de anos que deveria ser feita. Nada mais havendo a tratar, às
21h30min, lavrou-se a presente ata que vai assinada por mim, 1ª Secretária da Câmara e
pelo Presidente da Mesa Diretora. BRAGA-RS, Câmara Municipal de Vereadores de Braga/RS,
aos cinco dias do mês de abril de dois mil e vinte e um.

Ver. Bolivar José Della Libera Ver. Ivone Amaral da Silva
Presidente da Câmara 1º Secretário da Câmara


